

警惕虚假网络贷款陷阱

别让骗子“贷”走你的血汗钱

随着互联网技术的迅猛发展，网贷行业不断壮大，成为许多人资金周转的首选方式。然而，这个行业中也潜藏着诸多风险，一些不法分子趁机设下“虚假贷款”陷阱，其中“银行卡号永远输不对”的套路已成典型诈骗手段，让不少人深受其害。

案例一：轻信“低息无抵押”60万元“解冻费”打了水漂

今年1月，小磊（化名）在家中通过微信朋友圈看到“广发e秒贷”的广告信息，便点击下载了相关贷款软件。该软件显示贷款门槛低、利息低且无需抵押，小磊随即注册个人信息并申请了8万元额度，后台显示申请成功。但当他点击提现时却无法操作，咨询客服后得知，因绑定的银行卡账号填错一位数，账户被冻结。客服表示需要交解冻金，且解冻成功后会退还，小磊便按要求转账。可交完解冻金后，对方称其未在规定时间内操作导致二次冻结，需继续交解冻金。之后，对方又以其账户为高风险异常账户、涉嫌骗贷为由，要求交认证资金。就这样，小磊陆续给对方转账60万元，仍无法提现，才发现被骗，随后报警。

案例二：短信引流下载假App“解冻金”连环套走15万元

今年6月，小宇（化名）手机收到一条短信，内容称可提供低利息、快下款、高额的贷款，并附有网页链接。因正好缺钱，小宇打开链接后下载了名为“捷信金融”的App，填写资料申请了10万元贷款。App显示下款后，他却未收到钱，查看合同发现收款账号被标注错误。联系客服后，对方称需缴纳贷款金额的百分之五十作为解冻金，且解冻后会全部退还。小宇从朋友处借了5万元，在京东购买礼品卡并将核销码发给对方。可提现仍失败，客服称系统未更改过来，因小宇急于提现导致再次冻结，需交10万元解冻。转完这笔钱后，客服称可以提现，但小宇操作时又显示失败，对方表示其未在规定时间内完成提现导致账户被风控，需要交15万元解除风控保证金。此时，小宇才发现被骗并报警。

平城警方提醒：虚假网络贷款诈骗已成为高发电信诈骗类型，诈骗套路环环相扣，找准三个“陷阱信号”：

引流伪装：通过电话、短信、社交平台

（抖音、快手、朋友圈等）发布“低息、高额、秒批”广告，伪装正规金融机构引导下载虚假App或登录虚假网站；

设局索费：以“卡号错误冻结”为核借口，衍生“解冻费、保证金、刷流水”等名目，甚至编造“二次冻结、账户风控”等理由持续骗钱；

制造紧迫感：通过话术催促受害者快速转账，使其无暇核实平台真实性。

面对贷款广告要保持高度警惕，切勿轻易相信那些声称“无条件贷款”“低息高额贷款”且要求先缴费的信息，这些往往都是诈骗陷阱。如需贷款，一定要选择银行等正规金融机构或有合法资质的贷款平台，正规机构在放款前不会以任何理由要求借款人缴纳费用。同时，可通过官方网站、客服电话等渠道核实贷款机构的真实性和合法性。个人信息是重要资产，切勿随意透露给陌生人，办理贷款业务时要确认对方身份和资质，避免在不安全环境下填写个人信息，且验证码等同于密码，绝不能随意告知他人。

本报记者 辛雅君

以案释诈

射干花开如蝶舞 仲夏园林添异彩

本报讯（记者 双红）近日，大同黄花公园、御河生态园、文瀛湖风景区的射干竞相绽放，翠绿修长的剑形叶片间，一朵朵明艳的花朵宛如彩蝶在风中翩翩起舞，为夏日的公园增添了一道独特的风景。

走近观赏，射干植株挺拔，高约1到1.5米，叶片呈剑形排列，薄而平整，色泽浓绿光亮，被网友趣称为“A4纸草”。其花朵尤为夺目，橙红色的花瓣上点缀着暗红色斑纹，犹如身着“豹纹裙”的少女，明艳动人。射干的花期从六月延续至八月，虽然单朵花仅绽放一天，但新花不断更替，展现出持久的美丽。更特别的是，花谢时花瓣会像拧毛巾般卷曲，因此也得名“毛巾花”。

作为鸢尾科多年生草本植物，射干又名蝴蝶花、扁竹兰，兼具观赏价值与文化内涵。古人视其为高洁之草，常被比作君子，象征远见卓识；其根茎可入药，具有清热解毒、祛痰利咽之效；种子富含油脂，可用于制作肥皂和润滑油。

据市城市公园服务中心专业技术人员介绍，射干不仅观赏性强，而且适应能力突出。它耐寒耐旱，对土壤要求不



大同黄花公园的射干 本报记者 韩莹 摄

高，适合种植在花坛、庭院或林缘地带，可与宿根福禄考、金光菊等搭配造景。这种易于养护的植物，既能提升城市绿化覆盖率，又能营造层次丰富的园林景观，是兼具生态与美学价值的优良绿化品种。

探索垃圾分类与环保奥秘

青少年体验“垃圾变形记”



活动现场 本报记者 韩莹 摄

本报讯（记者 丁亚琴）7月12日，“科普在身边·百姓讲堂”系列活动第三期在市图书馆开讲。本次活动邀请中科院植物研究所博士、大同大学煤基生态碳汇技术教育部工程研究中心副教授张晓担任主讲人，以“看我七十二变——神奇的垃圾变形记”为主题，为青少年带来一堂生动的环保科普课。

“你见过哪些垃圾？”“垃圾有哪些分类？”……活动中，张晓以提问的方式，引导小朋友们联系校园与家庭场景，深入思考垃圾来源与分类必要性。随后，10名小朋友通过四色垃圾桶分类游戏，轻松掌握

垃圾分类知识并赢得纪念奖章。在“动手工坊”环节中，小朋友们在张晓博士指导下，利用一次性纸杯和雪糕棒，亲手制作出迷你分类垃圾桶，体验旧物再生的乐趣与创意。“原来垃圾也能变身为有用的东西！”一位小朋友举着自己完成的作品兴奋地说。

本次活动采用“理论讲解+游戏互动+手工实践”的创新形式，让垃圾分类知识变得生动有趣且易于理解。参与者不仅轻松掌握了垃圾分类的基本知识，更深刻领悟了资源循环利用的重要意义。



文明新风浸润群众

**移风易俗
主题宣传活动开展**

本报讯（记者 杨昱郁）红白喜事简办新办、人情往来破除攀比、生活方式趋向节俭……7月11日，一场由市文明办、平城区文明办携手平城区新时代文明实践中心、平城区民政局共同主办的“涵养文明新风 润泽和美乡村”主题宣传活动，在平城区小南头街道展开。这场贴近民心的活动，以多元形式推动移风易俗理念落地生根，让文明新风尚持续传递。

活动现场人头攒动，工作人员带着精心筹备的宣传手册、海报等资料，向过往居民发放。资料内容紧扣群众生活，从婚丧嫁娶简办新办、杜绝铺张浪费，到破除封建迷信、摒弃人情攀比等陈规陋习，全方位解读移风易俗的具体要求。面对居民的疑问，工作人员耐心细致地讲解背后的意义，引导大家算好“经济账”“人情账”，主动践行文明、节俭、环保的生活方式，用“小道理”讲透“大意义”。

此外，平城区民政局工作人员结合实际，开展了一场生动的移风易俗专题讲座，通过典型案例剖析旧俗弊端，用身边人、身边事诠释新风好处，引发居民强烈共鸣。“以前觉得办喜事就得讲排场，听了讲座才明白，简约反而更有意义。”现场一位居民说。

此次活动不仅让居民对移风易俗有了更深刻的理解，更激发了大家主动参与的积极性。大家纷纷表示，将从自身做起，带动家人邻里共同抵制陋习，让文明新风真正吹进乡村、融入生活，为营造和谐向上的社会氛围添砖加瓦。



大同农商银行发布催收公告

**9名信用卡客户
逾期被催收**

本报讯（记者 孙露）大同农商银行近日发布第七期信用卡逾期催收公告，对9名逾期客户进行公开催缴。此次公布的逾期客户中，欠款金额从最低1000元到最高38366.48元不等。根据公告要求，相关持卡人需在30日内完成还款，否则将面临法律追责。

信用卡逾期不仅会产生额外费用，更会直接影响个人征信记录。市信用信息中心特别提醒持卡人：要重视信用卡还款，可通过设置还款提醒、绑定自动还款等方式避免逾期。如遇特殊情况无法全额还款，可合理利用银行提供的容时容差服务，在宽限期內偿还最低还款额。

失信惩戒，守信激励。市信用信息中心提醒，持卡人应定期查询个人征信报告，可及时发现并处理异常记录。对于已经逾期的持卡人，应尽快与银行联系还款，最大限度降低对个人信用的影响。良好的信用记录将为今后的贷款、购房等金融活动奠定基础。